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ВСТУП 

 

Своєчасне оволодіння правильним мовленням має вагоме значення для 

формування повноцінної особистості дитини, її гармонійного психофізичного 

розвитку, готовності до успішного навчання у школі.  

Порушення мовленнєвих функцій негативно позначається на розвитку 

комунікативних навичок дитини, а недорозвинення мовленнєвих засобів знижує 

рівень спілкування, призводить до виникнення психологічних особливостей 

(замкнутості, боязливості, нерішучості, сором'язливості); породжує специфічні 

риси загальної та мовленнєвої поведінки (обмежену контактність, уповільнену 

включеність у ситуацію спілкування, невміння підтримувати розмову, 

прислухатися до звучання, неуважність до мовлення співрозмовника) та до 

зниження комунікативної активності загалом. З іншого боку, існує і зворотна 

залежність – мовлення виникає і розвивається у процесі спілкування, а при 

недостатньому спілкуванні темп розвитку мовлення та інших психічних процесів 

уповільнюється. 

У державних програмах розвитку дітей дошкільного віку декларується 

необхідність розвитку комунікативних навичок, «готовність до мовленнєвої 

взаємодії» відповідно до сфери та ситуації спілкування. Дитина повинна вміти 

ставити і вирішувати певні типи комунікативних завдань: визначати цілі 

комунікації, оцінювати ситуацію, враховувати наміри та способи комунікації 

партнера, вибирати адекватні стратегії комунікації, бути готовою до осмисленої 

зміни власної мовленнєвої поведінки. Необхідно навчати дошкільників принципів 

та правил спілкування, розвивати комунікативні навички. 

Особливо важливою є проблема формування комунікативних навичок у 

дошкільників із загальним недорозвиненням мовлення, яке супроводжується 

незрілістю окремих психічних функцій, емоційною нестійкістю, наявністю 

стійких порушень комунікативного акту, що у свою чергу ускладнює розвиток 

комунікативних навичок та призводить до порушення формування засобів 

спілкування, зміни способи комунікації, збіднення соціального досвіду та 
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створюють труднощі адаптації дитини серед однолітків та соціальної адаптації 

загалом. Тому психо-корекційна допомога у розвитку комунікативних навичок є 

необхідною умовою реалізації спеціальної освіти та соціокультурної адаптації 

дошкільників із загальним недорозвиненням мовлення. 

Незважаючи на інтерес дослідників до вивчення та розвитку 

комунікативних навичок у дітей з загальними недорозвиненням мовлення та 

труднощі оволодіння та формування комунікативних навичок у старших 

дошкільників із загальним недорозвиненням мовлення, ми помітили недостатню 

розробленість методів цілеспрямованої, систематичної та ефективної 

логопедичною роботою у цьому напрямі. Це і зумовило вибір теми 

кваліфікаційної роботи: «Формування навичок спілкування у дітей дошкільного 

віку із загальним недорозвиненням мовлення» 

Мета дослідження: розробити та апробувати систему логопедичної роботи 

з формування комунікативних навичок у старших дошкільників із загальним 

недорозвиненням мови. 

Об’єкт дослідження: процес формування комунікативних навичок у 

старших дошкільників із загальним недорозвиненням мовлення. 

Предмет дослідження: система логопедичної роботи щодо формування 

комунікативних навичок у старших дошкільників із загальним недорозвиненням 

мовлення. 

Завданнями дослідження: 

1. Теоретичний аналіз проблеми формування навичок спілкування у 

загальній та спеціальній психолого-педагогічній літературі. 

2. Визначення особливостей сформованості навичок спілкування у дітей 

дошкільного віку із загальним недорозвиненням мовлення. 

3. Експериментальне вивчення рівня розвитку навичок спілкування у 

дітей із загальним недорозвиненням мовлення. 

4. Розробити та апробувати систему логопедичної роботи з формування 

комунікативних навичок у старших дошкільнят із загальним недорозвиненням 

мовлення. 
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5. Визначити ефективність розробленої програми. 

Методи дослідження: теоретичні: аналіз психолого-педагогічної літератури 

з проблеми дослідження; емпіричні: спостереження; експеримент (констатуючий, 

формуючий, контрольний етапи); метод кількісного та якісного аналізу 

результатів дослідження. 

Наукова новизна одержаних результатів: отримані дані підтверджують 

факти про особливості комунікативних навичок у старших дошкільників з 

загальним недорозвиненням мовлення. Обґрунтовано оптимізуючий вплив 

системи логопедичної роботи щодо формування комунікативних навичок. 

Практичне значення одержаних результатів. Розроблено систему 

логопедичної роботи з розвитку комунікативних навичок у старших дошкільників 

із загальним недорозвиненням мови. 

Структура та обсяг. Кваліфікаційна робота складається із вступу, 3 

розділів, висновків, списку  літератури та додатків. Ілюстрована  таблицями і  

рисунками. 
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ВИСНОВКИ 

Розглянувши теоретичні аспекти та провівши експериментальне 

дослідження проблеми формування комунікативних навичок у дітей із загальним 

недорозвиненням мовлення можна зробити наступні висновки.  

У дітей загальним недорозвиненням мовлення порушення засобів 

комунікації не обмежується мовленнєвим компонентом, а охоплює всю 

комунікативну систему в цілому, що ускладнює міжособистісну взаємодію, 

негативно відбивається на психічному розвитку дітей. 

Комплекс порушень мовленнєвого та когнітивного розвитку у дітей із 

загальним недорозвиненням мовлення перешкоджає становленню у них 

повноцінних комунікативних зв'язків з оточуючими, ускладнює контакти з 

дорослими та може призводити до ізоляції цих дітей у колективі однолітків. 

Комунікативні порушення у старших дошкільників мають особливості: 

проблеми у встановленні контакту з оточуючими; зниження потреби у 

спілкуванні; незацікавленість у контакті, невміння орієнтуватися у ситуації 

спілкування, негативізм, не сформованість форм комунікації (діалогічне та 

монологічне мовлення); низька мовленнєва активність. 

Визначено, що стан комунікативних навичок у старших дошкільників із 

загальним недорозвиненням мовлення визначає не сформованість гри як спільної 

діяльності. У той же час спеціально організована гра може стати засобом 

формування здатності до спілкування. 

Для виявлення стану сформованості комунікативних навичок у дітей 

старшого дошкільного віку із загальним недорозвиненням мовлення ми 

використовували такі основні методи: спостереження, констатуючий, 

формуючий, контрольний експерименти, а також кількісний та якісний аналіз 

отриманих даних. В результаті констатуючого експерименту у старших 

дошкільників із загальним недорозвиненням мови ми виявили специфічні 

особливості стану комунікативних навичок: труднощі в умінні розуміти 

емоційний стан однолітків, дорослих; розповідати про них, уміння вислуховувати 

іншу людину, з повагою ставитися до її думки, інтересів; спокійно відстоювати 
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свою думку, уміння взаємодіяти в системі «дитина - дитина», співвідносити свої 

бажання, прагнення з інтересами інших дітей, брати участь у колективних справах 

та надавати допомогу, вмінні не сваритися, спокійно реагувати у конфліктних 

ситуаціях; з повагою ставитися до оточуючих, уміння отримувати необхідну 

інформацію у спілкуванні, вести простий діалог з дорослими та однолітками. 

Проведене нами дослідження підтверджує, що необхідні умови для 

формування комунікативних навичок старших дошкільників із загальним 

недорозвиненням мовлення є: забезпечення емоційного контакту дорослого з 

кожною дитиною; використання ігор та вправ, спрямованих на активізацію 

комунікативних навичок, здійснення наступності у роботі вчителя-логопеда, 

вихователя та батьків. 

Зазначається, що формування навичок спілкування у дітей дошкільного віку 

з загальним недорозвиненням мовлення є складним та багатогранним процесом, 

який потребує індивідуального підходу та сприятливого середовища для розвитку 

мовлення та спілкування. Педагогічна практика повинна бути спрямована на 

використання різних методів та технологій, які допоможуть дитині розвиватися та 

отримувати необхідні навички та здібності для успішного спілкування з іншими 

людьми у майбутньому. Крім того, важливо враховувати індивідуальні 

особливості кожної дитини, оскільки кожна з них має свій власний темп. Педагог 

повинен створювати різні ситуації та завдання, що сприяють розвитку мовлення 

та спілкування, а також розробляти індивідуальні плани розвитку дитини, з 

урахуванням її потреб та можливостей. 

На підставі результатів констатувального експерименту було розроблено 

систему логопедичної роботи, в ході якої було підібрано ігри та вправи на 

розвиток критеріїв комунікативних навичок. Розроблена нами система 

логопедичної роботи включала два взаємопов’язаних етапи. Підготовчий етап, 

метою якого було формування комунікативної активності дитини, усвідомлення 

дитиною себе як суб'єкта спілкування та сприйняття однолітка, як об'єкт 

взаємодії. Робота на цьому етапі була направлена на розвиток стійкості уваги 

дітей до співрозмовників (дорослих і однолітків), формування вміння очікувати 
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відповідної інформації та відповідно до неї будувати подальшу комунікативну 

поведінку. Основний етап передбачав розвиток уміння вести діалог, розуміння 

емоційного стану, уміння вислуховувати іншу людину, спокійно відстоювати 

свою думку, спокійно реагувати у конфліктних ситуаціях та брати участь у 

колективних справах. Система логопедичної роботи представлена у вигляді 

блоків, що включають ігри та ігрові вправи на розвиток: вміння співпрацювати; 

активно слухати; переробляти інформацію; конструювати «текст іншого» (уміння 

говорити самому). Так, кожен блок був спрямований на вирішення кількох 

завдань. Система логопедичної роботи здійснювалася нами у формі включення до 

підгрупових занять. Логопедична робота будувалася з урахуванням основних 

принципів та етапів. 

Для визначення ефективності проведеної системи логопедичної роботи з 

формування комунікативних навичок у старших дошкільників із загальним 

недорозвиненням мовлення ми провели контрольний експеримент. Порівняння 

результатів констатувального та контрольного експериментів показало, що 

проведена нами логопедична робота сприяла розвитку комунікативних навичок у 

старших дошкільників із загальним недорозвиненням мовлення. 

Проведене нами дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми, 

перспективами дослідження цієї теми вважаємо розробку методичного 

забезпечення формування навичок спілкування у дітей інших нозологій. 
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